

征稿: <海韻> 文藝副刊歡迎惠稿, 舉凡短篇小說, 散文, 現代詩歌, 古典詩詞, 曲藝雜談, 文學及詩歌評論與賞贊, 均所歡迎。因篇幅關係, 文長勿超過千五字, 詩(每首)以五十行之內為宜。

投稿郵箱: shangbaohaiyun@sina.cn fax: 63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址, 聯絡電話。

桂花，是秋天給大地的饋贈

鍾瑞華

金秋時節，窗外的桂花競相開放，微風拂過，沁人心脾。我循著花香緩步來到樹下，徐徐俯下身，小心翼翼地拾起散落在地上的一簇簇金黃色小花，輕輕攬入懷中，思緒頓時飄回往昔的歲月……

兒時，在老屋後面的山坡上，長著一棵樹齡近百年的金桂。每年秋天，桂花便次第開放，芳香撲鼻。在天氣晴朗的日子，背著竹簍來撿拾桂花的人們絡繹不絕。

大人們抱著桂花樹使勁地搖，調皮的孩子們則拿著長長的竹竿，爬到樹上一陣陣地吶喊，滿樹的桂花便如飄飄灑灑的兩粒，紛紛灑落。

我們沐浴著桂花的香味，在樹底下來回奔跑，爭搶著一朵朵金燦燦的花兒，歡聲笑語伴著桂花的芬芳，飄出好遠好遠。跑累了，我和小夥伴們便圍坐在桂花樹下，互相顯擺起剛學會的唐詩來。王維的「人間桂花落，夜靜春山空。

月出驚山鳥，時鳴春澗中。」白居易的「遙知天上桂花孤，試問嫦娥更要無。月宮幸有閒田地，何不中央種兩株。」那情那景，仿若昨日……

等到竹簍裡裝滿了芬芳馥郁的桂花，小夥伴們便相約來到我家，纏著奶奶做桂花糕吃。奶奶是方圓十幾里做桂花糕的高手，在那物質相對匱乏的年代，奶奶做的桂花糕給日子增添了不少亮色。

暖暖的陽光透過古老的窗櫺，在油光瑯瑯的老屋地面上灑下一地金黃。奶奶繫著圍裙，顛著小腳在廚房裡忙碌著，我和小夥

伴們則在客廳裡捉迷藏。奶奶先把糯米粉、粳米粉、白砂糖、植物油、桂花等原材料準備妥當。接著用篩子把糯米粉、粳米粉篩幾下，加些白砂糖，然後用清水揉拌均勻，再把揉拌好的糕粉放到蒸籠上蒸。約摸過了半個多鐘頭，芳香便從蒸籠邊緣溢了出來。這時，奶奶用事先準備好的濕紗布把糕粉包住，不斷用力來回翻滾和揉捏，直至表面光滑、糕粉細膩。緊接著，奶奶將糕拉成長條，用刷子抹上植物油，撒上金黃色的桂花，切成小長方塊後，放到蒸籠裡再蒸上一會兒。奶奶說做桂花糕也是一門技術活，稍有疏忽，味道便不純正。

又過了半個鐘頭，縷縷白煙帶著絲絲香氣從蒸籠上面冒出，桂花糕該出籠了。我和小夥伴們早已按捺不住激動的心情，你推我搡，把窄窄的灶台圍得嚴嚴實實，生怕搶不到最佳位置。此刻，眼睛和鼻子彷彿都不聽大腦使喚了，眼睛早已睜成了一條線，鼻子則紛紛對準蒸籠猛吸。看到我們急不可耐的樣子，奶奶便對著我們喊：「小饞貓們，靠邊站好，準備開鍋囉！」一語未了，鍋蓋就已揭開。

霎時，桂花糕的清香在屋子裡瀰漫開來，朵朵嫩黃色的桂花深嵌其中，張張笑臉浮現在曼曼升騰的蒸汽中。這時，奶奶總會先盛上一小碗，吩咐我們洗乾淨手後拿去供奉祖宗，再給隔壁王奶奶家送去一碗。等到奶奶把桂花糕端上灶台，垂涎已久的我們爭先恐後，紛紛抓起一塊塊桂花糕狼吞虎嚥起來，哪裡還顧得上擦拭沾在嘴角的桂花和白糖。頓時，滿嘴流香，餘味無窮，那小心兒跟著醉了幾回……

時光匆匆，成年後我長年在外打拼。雖已離開故鄉多年，但那飄蕩著桂花糕香味的童年記憶，早已鐫刻在我的內心深處。它凝聚著故鄉金桂的芬芳和稻穀的醇香，凝聚著故鄉山泉水的清冽與甘甜，承載著奶奶對我永遠的慈愛，寄托著我對奶奶的無限思念之情……

秋野訪友

蔡志龍

當第一縷秋陽，斜斜穿過樹梢的罅隙，輕拂過掛著涼涼露水的枝葉，滴答滴答。我走向秋野，風中滿是桂子的清香。

什麼也不用帶，也不用邀約幾個朋友，更不需驅車走馬，自由自在，只需帶著顆優雅閒適的心情，信步慢遊，訪一訪那些久違的朋友。

秋陽漸烈，張力十足。就那麼直愣愣的，給秋野披上了五彩的色調：青紫、烏黑、彤紅、淡黃、金黃、枯黃，厚重而凝練，層次分明，如歷盡滄桑，苦盡甘來的漢子，含蓄而深沉。

在秋陽的帶領下，我來到了一塊稻田邊，那是我拜訪的第一个老友。谷穗見了陽光，謙遜地低下了頭。顆顆谷子，飽滿圓潤。秋風吹過，東搖西晃，莫非被秋風灌醉了麼？簌簌作響，谷子與谷子之間，谷子與秋風之間，傾心交談，無休無止。淺吟低唱，稻香陣陣，若隱若無，若深若淺。對，是清香，是醇香，馥郁、綿柔、甜膩，怎麼也聞不夠。

我走過棉花地。啊，你好！棉姑娘，幾個月不見，你的腰身豐滿了，緊含的蕾鈴破開了，一朵朵鬆軟、肥實的白花，從棉碗中膨脹而出，遠遠望去，如一朵朵白雲飄浮在綠野之中。摘棉的人穿行其中，腰裡繫著包袱，一俯一仰，熟練生動。滿了，倒入布袋中，笑開了歲月的皺紋。累了，直起腰，看雲淡風輕。

走進這片果園，柿子首先望見我，它高挑著紅燈籠，晃得我眼睛發酸。橘子呼喚著我的名字，它披著紅蓋頭，急著要嫁與秋風。還有牽牛花，一個勁地爬呀爬，高舉著或紫或白的酒盅。還有那站立了百十年的銀杏，嚴謹訥言，整隊列行，莫非在歡迎我這位突然造訪的老友麼？我累了，靠在銀杏樹上，看落葉成蝶，聽葉落沙沙，碎碎唸唸。我彷彿也站成了一棵樹，靜靜的，有的只是心與心的交流碰撞。

夕陽西下，幾隻倦鳥低掠鳴啾。我要回家了，路邊的每棵小草，車前草、蒲公英、蒼耳、蓼草、狗尾巴……它們褪去芳華，抱著草籽，搖曳在秋光裡，鞠躬致敬。我也揮揮手，別過秋野的老友們，儘管無法抗拒秋野的誘惑，儘管有萬分的不捨，帶著滿懷的好心情，當然還收穫著秋野的饋贈。

豐收節裡話秋分

郭平麗

秋分，是秋季第四個節氣。斗指己，太陽達黃經180°。

立秋是秋季的開始，霜降為秋季終止。而秋分正好是從立秋到霜降90天的一半。秋分時節，中國長江流域及其以北的廣大地區，均先後進入了秋季，日平均氣溫都降到了22℃以下。

《春秋繁露·陰陽出入上下篇》中說：「秋分者，陰陽相半也，故晝夜均而寒暑平。」秋分之「分」為「半」之意。「秋分」的意思有二：一是在這一天太陽也和春

分一樣直射地球赤道，因此全球大部分地區晝夜均為12小時。

二是秋分日居秋季90天之中，平分了秋季。

時至秋分，暑熱已消，天氣轉涼，暑涼相分。在北極點與南極點附近，這一天可以觀察到「太陽整日都在地平線上轉圈」的特殊現象。

秋分過後，太陽直射點開始由赤道進入南半球，北半球各地開始了晝短夜長，而南半球各地開始了晝長夜短。

據史書記載，早在周朝，古代帝王就有春分祭日、夏至祭地、秋分祭月、冬至祭天的習俗。其祭祀的場所稱為日壇、地壇、月壇、天壇。分設在東南西北四個方向。北京的「月壇」就是明嘉靖年間為皇家祭月修造的。古人祭月還有一個特別的風俗，就是「惟供月時，男子多不叩拜。」

秋分有三候：一候雷始收聲。鮑氏曰：雷，二月陽中發聲，八月陰中收聲，入地則萬物隨入也。古人認為雷是因為陽氣盛而發聲，秋分後陰氣開始旺盛，所以不再打雷了。

二候蟄蟲培戶。淘瓦之泥曰壤，細

泥也，按《禮記》注曰：壤，益其蟄穴之戶，使通明處稍小，至寒甚，乃壅塞之也。「坯」字是細土的意思，就是說由于天氣變冷，蟄居的小蟲開始藏入穴中，並且用細土將洞口封起來以防寒氣侵入。

三候水始涸。《禮記》注曰：「水本氣之所為」，春夏氣至，故長，秋冬氣返，故涸也。是說此時降雨量開始減少，由于天氣乾燥，水氣蒸發快，所以湖泊河流中的水量變少，一些沼澤及水窪便處於乾涸之中。

秋分日後，因其氣溫逐日下降，晝夜溫差加大，所以又叫「降分」。農諺云「晚稻蒂子松，經不起一陣風。」「秋分收花生，晚了落果葉落空。」「白露高粱秋分豆。」「秋分棉花白茫茫。」「該收不收，必定得丟。」

從這裡不難看出，秋分也是個莊稼成熟，農事忙紛紛的節氣。所以從2018年6月21日起，秋分節經過國務院批准，又被叫做「中國農民豐收節」。

秋分一到，大部分地區雨季剛剛結束，正所謂涼風習習，丹桂飄香。碧空萬里，蟹肥菊黃，實在是一個非常美好又讓人眷戀的節氣。



文藝副刊

海韻

施榮昌捐觀嶼同鄉會福利

旅菲晉江觀嶼同鄉會訊：本會施名譽顧問榮昌宗長（前港鄉），令德配施府傅玉蔚太夫人，不幸於2023年9月1日逝世，享壽八十有七高齡，寶婺星沉，軫悼同深！越於9月7日出殯，殯禮期間，飾終令典，極盡哀榮！

榮昌宗長平素熱心公益，關愛宗族、悲痛之餘，不忘公益，特捐獻本鄉會福利金伍仟元，敬領之餘，藉報端，予以表揚，並申謝忱！

駱敏琪捐安海鎮各鄉聯合會福利

菲律賓晉江市安海鎮各鄉聯合總會/菲律賓安海商會訊：本總會婦女組主任敏琪鄉賢令慈駱府莊太夫人諱麗英(原籍福建惠安)，勤於二零二三年八月二日下午三時壽終于紅衣主教醫院，享壽八十有三高齡，寶婺星沉，軫悼同深，其哲嗣孝思純篤，秉承庭訓，守制期間，不忘公益，特撥菲幣壹萬元，作為本會福利金之用。仁風義舉，殊堪欽式，謹藉報端，予以表揚，並致謝忱。

施榮昌令德配逝世捐華峰鄉會福利金

旅菲晉江華峰同鄉會訊：本會（前港鄉）施名譽顧問榮昌宗長令德配傅玉蔚夫人，惜於本月初以八十有七高齡溘然辭世。碧氣猶存閨閣範，珠容遽杳女宗悲。飾終令典，儀式隆重，備盡哀榮。

施傅玉蔚夫人生前慈悲為懷，和睦鄉閭，懿範坤儀，遐爾鹹欽。施名譽顧問榮昌宗長篤敬宗盟，香番雖遭斷弦之痛，仍猶眷顧鄉鄰，敦親睦族。為揚尊夫人之美德遺愛，特將所節糜費撥捐本會菲幣伍千元，移充作本會福利金，以光潛德並揚遺風。謹藉報端，予以宏揚，並致謝忱！

前港施榮昌捐臨濮總堂福利金

旅菲臨濮總堂訊：本總堂諮詢委員施榮昌尊夫人，施府傅玉蔚夫人(原籍晉江前港鄉)亦即施百德，百利，燕湄，燕羽，燕蓉賢昆玉令先慈不幸仙逝，寶婺星沉，軫悼同深，施傅太夫人一生積善，端莊賢慧，關懷社會，熱心公益，賢良淑德，樂善好施，仁愛之心，感召後人。

其哲嗣特獻菲幣伍萬元予本堂為福利金，仁風廣被，殊堪欽佩，謹藉報端，予以表揚，並申謝忱。

施榮昌捐施氏7716聯誼會福利

施氏7716聯誼會訊：本會族親施榮昌宗長令德配施府傅玉蔚太夫人（前港），不幸於日前仙逝，婺星匿彩，軫悼同深！飾終令典，莊嚴素穆，極盡哀榮！榮昌宗長一向關懷族親，熱心公益，為紀念夫人並弘揚其懿範，特獻捐本會福利金菲幣伍千元，仁風義舉，殊堪欽佩，謹藉報端，予以表揚，並申謝忱！

施波僑捐前埔同鄉會

旅菲石獅前埔同鄉會訊：本會施名譽顧問波僑宗長暨賢昆玉令萱堂施許淑卿太夫人，客月以期頤百齡駕返瑤池，慈雲失仰，哀悼同深！飾終令典，莊嚴素穆，極盡哀榮！波僑宗長一向侍親至孝，孝思純篤，為紀念先慈並發揚其懿範，特撥節糜費，獻捐本會福利金菲幣伍仟元整，仁風義舉，殊堪欽佩，特藉報端，予以表揚，並申謝忱！

施榮昌捐大埔福利

旅菲晉江大埔同鄉會訊：前港鄉施榮昌宗長令德配施傅玉蔚太夫人，不幸於客月仙逝，婺星黯彩，哀悼同深！飾終令典，莊嚴素穆，極盡哀榮！榮昌宗長一向熱愛宗族，關懷鄉鄰，為紀念夫人並發揚其懿範，特撥節糜費，獻捐本會福利金菲幣伍仟元，仁風義舉，殊堪欽佩，謹藉報端，予以表揚，並申謝忱！

施榮昌捐前埔福利

旅菲石獅前埔同鄉會訊：前港施榮昌鄉彥令德配施傅玉蔚太夫人不幸於客月辭世，寶婺星沉，軫悼同深！飾終令典，極盡哀榮！榮昌宗長一向支持慈善事業，重視鄉鄰利益，遭逢斷弦之痛猶不忘發揚善舉，特撥節糜費，獻捐本會福利金菲幣伍仟元，仁風廣被，殊堪欽佩，謹藉報端，予以表揚，並申謝忱！

施榮昌捐洋霞福利

菲華洋霞同鄉會訊：本會名譽顧問施榮昌宗長令德配施府傅玉蔚太夫人（前港），不幸於日前仙逝，婺星匿彩，哀悼同深！飾終令典，莊嚴素穆，極盡哀榮！榮昌宗長一向關懷族親，熱心公益，為紀念夫人並弘揚其懿範，特獻捐本會福利金菲幣伍千元，仁風義舉，殊堪欽佩，謹藉報端，予以表揚，並申謝忱！

施榮昌捐錢江福利

菲律賓錢江聯合會訊：本會諮詢委員施榮昌宗長令德配施府傅玉蔚太夫人（前港），于日前辭世，寶婺星沉，哀悼同深！飾終令典，白馬素車，極盡哀榮！榮昌宗長一向熱心慈善事業，關懷重視族親利益，遭逢斷弦之痛猶不忘發揚善舉，特撥節糜費，獻捐本會福利金菲幣五萬元，仁風廣被，殊堪欽佩，謹藉報端，予以表揚，並申謝忱！

施榮昌捐福田同鄉會

旅菲晉江福田同鄉會訊：前港鄉施榮昌宗長令德配施傅玉蔚太夫人於客月與世長辭，婺星匿彩，憫惜良深！飾終令典，哀榮備至！榮昌宗長一向關懷族親，熱心公益，為紀念夫人並發揚其淑風範，特撥節糜費，獻捐本會福利金菲幣伍仟元，仁風義舉，殊堪欽佩，謹藉報端，予以表揚，並申謝忱！

李正中捐仙南區福利

仙尼龜拉示南區志願消防隊訊：本會常務顧問李正中先生令先慈李府陳秀英太夫人，不幸於二〇二三年八月十七日辭世，飾終令典，極盡哀榮，其哲嗣李正中昆玉事親至孝，秉承先人生前樂善好施之義德，守制期間，仍不忘公益，特捐獻本會菲幣伍萬元充作福利用途，仁風義舉，殊堪欽式，特藉報端，並申謝忱。

施麗珠逝世

觀嶼同鄉會訊：本會施麗珠姑不幸於9月22日逝世，享壽七十有八高齡，寶婺星沉，軫悼同深，現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館307號靈堂，擇定於9月28日（星期四）下午七時，火化於聖國聖樂堂。

本會聞耗，經致電慰唁其家屬，勉其節哀順變！襄理飾終事宜！

王耀輝逝世

和記訊：僑商王耀輝先生（原籍石獅永寧下宅（霞澤）），亦即僑商王龍恩、龍降、龍亮、鈴慧賢昆玉令先尊，不幸於二〇二三年九月二十一日夜十一時三十五分，逝世於FATIMA醫療中心，享年六十六齡。哲人其萎，軫悼同深。現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 310-PRIMROSE）靈堂。擇訂九月二十八日（星期四）上午十一時出殯火化於聖國聖樂堂。

王施麗珠逝世

和記訊：故僑商王書味令淑配，王銜施麗珠太夫人（石獅五福鴻山）亦即王題耀令先慈，不幸於二〇二三年九月二十二日凌晨三時四十分，壽終內寢，享壽七十有八高齡。寶婺星沉，軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 307-ALSTROEMERIA）靈堂。擇訂九月二十八日（星期四）下午七時出殯火化於聖國聖樂堂。

訃告

李王秀鸞

(晉江浯埭村)

逝世於九月十六日
現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館 (Sanctuarium 101- Fleur De Lis) 靈堂
擇訂九月二十三日(星期六)上午八時出殯

李金祥 (南安芙蓉鄉)

逝世於九月二十一日
現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館 (SANCTUARIUM 312-HELENIUM) 靈堂，二十三日
下午移靈於聖國樓下一〇一靈堂。
出殯日期另訂

全方位殯儀館，停柩，火化，骨灰甕安置所

First-Class Service... Memories... Comfort... Convenience... A helping hand... Peace...

739 G. Araneta Ave. near Quezon Ave., Q.C. Website: www.sanctuarium.net Tel : 415-2255

SANCTUARIUM Where memories live forever 聖國 — 天人福座